

# 为“中国中医看江西”把脉寻方

## ——江西省政协建言中医药强省建设纪事

本报记者 王磊

中、集聚、集约发展。做好“化用”文章，用传统经典方撬动产业做强做大。做好“名牌”文章，用名企名品引领产业做强做大。做好“融合”文章，发挥好中药制造业承上启下、融合振兴全链的作用，让江西中医药“叫好又叫卖”。

“一屁股坐下去就有18味中药。”这是江西老表对生态环境优良、中药材资源丰富的形象比喻。

全国中药资源普查结果显示，江西省药用中药材资源共3800多种，其中野生植物药材2840余种，全省地道药材20多种。全省中药材种植从2017年的97.63万亩增长到2020年的310余万亩。

中药材种植是江西推动中医药振兴发展的另一个“动力源”。但从种植规模看，“偏小”的局面仍未扭转，仅居全国20位上下，且与云南、四川、广西等省区的差距都在数倍以上。除了“小”，江西中药材也呈现“弱、散、软”态势。

“中药是中医的基础，好环境生产好药材，而绿色生态是江西最大的优势，是我们生产好药材的先决条件。”课题组成员、省林业科学院森林药材与食品研究所所长朱培林建议，走绿色生态中药材路线，打绿色生态中药材品牌，江西中药材完全可以在全国异军突起。

“秉持‘药材好，药才好’理念，根据‘道地性’聚集‘赣药材’优势品种，强化‘卖产品’优于‘卖原料’理念。”课题组成员、省政协委员赵恒伯建议，扩大种植规模，推动“产地”向“产区”发展，提升中药材质量，推动从“种药”向“种好药”转变，持续推进品牌塑造和精深加工，推动中药材从“扎捆出售”向“含着金汤匙”转变。

8月1日，省政协“助力我省中医药传承创新发展”协商课题第四次专题协商研讨会上，省中医药管理局副局长洪珺介绍，近3年来，共评定省“定制药园”（道地药材生态种植示范基地）项目建设单位29家。还将建设定制药园15个，制订推广药材种植标准30多项。

### ■“问”江西中医药“高光时刻”

面对新冠肺炎疫情，江西中医以过人的胆识、无畏的担当和精湛的医术，在实践中探索出中医药防治方案，为新冠肺炎中医药防治贡献了“江西方案”。

2020年1月27日，江西省最早治愈的新冠肺炎患者出院，中医药功不可没。“我院的抚生院区是全国除湖北外率先且唯一设立省级中

医结合救治定点医院。”课题组成员、江西中医药大学附属医院院长刘良倚及其团队自拟方剂“温肺化痰汤”，成为疫情防控期间江西首个获批的中医院内制剂。

疫情发生后，江西省在全国较早提出“两个必须，两个确保”——“各地疫情防控工作组织机构必须有中医药管理部门人员参与，各地医疗救治专家组必须有中医药专家，确保每个定点医院有中医医师参与治疗，确保所有确诊患者尽早、及时、全程使用中医药”的中西医结合救治策略。本地确诊病例中，中医药参与率、有效率均达97.9%以上，居全国前列，开展26项中医药应急专项研究，立项数与资金支持力度居各省首位，谱写了一段当代“杏林佳话”。

如何用现代科学解读中医药学原理，走好中西医结合的道路？这是课题组一直关注的问题。

在赣江新区的中国（南昌）中医药科创城内，被誉为“赣城之宝”的中药国家大科学装置（本草物质科学装置）格外显眼。课题组成员先后两次深入此地，了解科研、项目和人才引进情况。

“把一味中药放进装置后，可以将其内的300至500个化合物一个一个地分离纯化出来，用现代科学原理来解读中医药，从根本上提升中药研究的深度。”赣江中药创新中心主任、中国科学院大连化学物理研究所研究员梁鑫淼介绍，中药国家大科学装置预研中心是目前全球唯一一个可以系统化研究天然产物、中药物质结构和组成功能的大型科学研究装备，也是国内首创世界领先的多维高通量中药车间。

“既研究本草的物质结构、作用机理，又着力成果转化应用，这打造的是‘现代版的《本草纲目》’。”调研中，姚增科希望，将这个“国字号”平台建设好，聚集、培养国家级人才，创造国家级的研究成果，实现中药重大基础科学突破和关键核心技术的发展，增创江西中医药科研优势。

调研组建议，以“中国药谷”的高标准推进中医药科创城建设，激发国字号平台“裂变效应”，打造具有重要影响力的中医药科技创新“策源地”。多措并举增强中医药领域自主创新能力，提高核心竞争力，推动江西成为国内中医药自主创新“新高地”。

作为国家中医药综合改革试验区的江西，振兴发展中医药，“天时、地利、人和”兼备，“万事俱备、不欠东风”，江西中医药，未来可期。



江西省政协专题协商课题组在赣江新区中科院中药国家大科学装置预研中心调研

### 委员观点

#### 江西省政协常委丁晓群：激活民间中医力量

中药材的种植应科学规范、因地制宜、专业指导。面积是基础，品种是关键，道地是方向。建议在近几年扩大、推广的基础上，进行一次回顾与评估，形成更加合理的布局，确保从源头上防止“以量冲质”“以速求快”“以药伤医”之隐患出现。

中医服务业发展先要在中医院院的数量上有适当增加，每个县区可拥有一家公立中医院，这个标准还应具体化，并逐年提高管理等级、业务水平和配置条件。

在全国率先放松对民间确有专长的中医师考核、聘用政策，这对扩充中医队伍人数，尤其是丰富基层中医服务力量，激活民间中医人才积极性、创造性，具有不可忽视的作用，包括中医院的院内制剂也要“放一马”“开闸门”，让这些经过多年临床使用有效且廉价的“好药”得到更广泛、更顺畅的试用。

#### 江西省政协常委杜建强：把中西医结合的成功经验分享给世界

中西医结合是这次抗击新冠肺炎疫情的中国特色，要把这个成功经验和做法分享给世界，编制一本让国际同仁“看得懂、用得上”的中西医结合防治新冠肺炎传染病的诊疗方案势在必行。

#### 江西省政协常委钟国跃：形成中药农业产业链

发挥江西省中药制造业发达的优势，引导本省中药企业在药材质量合格的前提下优先采购地产药材或签订长期订单、鼓励企业在本省建立原料药材生产基地，同时给予配套政策，如合理利用扶贫资金、科技资金、产业扶持资金、税收、融资等，给予企业和种植者以实际支持，形成中药农业从种植到终端用户紧密结合的产业链。

### 部门回应

#### 江西省政府：夯实中医药人才基础

集聚形成道地“赣”药材产区、探索中医药人才职称晋升单独设置等多条建议已被吸纳进《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》《关于加快中医药特色发展若干措施》等文件。将实施中医药发展中医药特色人才培养、中医药科研平台建设、推进中医药产学研联合攻关、道地中药材质量提升、热灸灸产业高质量发展等九大行动。在夯实中医药人才基础方面，将重点支持江西中医药大学建设1-2个国家一流学科、3-4个国家一流本科专业，扩大大师带徒范围和数量，将师承教育纳入临床实践教学考核内容，推动绩效工资分配对承担带徒任务的中医医师适当倾斜。构建符合中医药规律的人才评价体系，将中医药学才能、医德医风作为中医医师职称评定、绩效考核、薪酬奖励、职务晋升的主要依据。

#### 江西省中医药管理局：提升中医药服务能力

大力发展中医药健康服务，加快构建覆盖全省的中医医疗服务网络，将提升中医药健康服务水平、做优做大做强中医药产业和加强中医药人才培养和科技创新等纳入省卫生健康委年度绩效管理指标体系，将中医药服务能力建设纳入民生工程。积极创建国家中医药综合改革示范区、国家区域中医医疗中心、中医药传承创新中心，深入推进“国家中医药健康旅游示范区(基地)”建设。推进中药材规范化、规模化种植，推进都阳、兴国、安远、吉安、永新五个县的中药材示范基地建设。着力打造“中国中医看江西”品牌。

#### 赣江新区：推动建立“政产学研用金”协同创新体系

通过与中国科学院、中国中医科学院等大院大所合作，中医药科创城相继引进赣江中药创新中心、中国中医科学院健康产业研究院、中药制造工艺与装备国家技术创新中心三个“国字号”平台，初步形成“3+N”的创新研发格局——3个“国字号”创新平台为主轴，N个科研院所、龙头企业及创新团队的新型研发机构为支撑。出台了一系列有针对性、操作性和含金量高的扶持政策，进一步聚焦科技创新，吸引主导产业、优质项目落户，加大对国内外医药科技前沿、行业政策和产业动向，推动建立“政产学研用金”协同创新的体系，积极打造产业链、创新链、人才链和资金链“四链”无缝对接的展示窗口，具有核心竞争力的“政策洼地”，全国“数字中医健康共同体”。



江西省政协专题协商课题组在樟树市调研

9月8日，江西省中医药管理局党组会议专门研究省政协《后疫情时代中医药热的冷思考——我省“十四五”加快建成中医药强省的跨年度调查与建议》课题报告，并就落实报告的意见建议提出明确举措。

“参与课题调研的同志们作风扎实、态度严谨、建言有据，令人感动。”8月底，省委、省政府主要领导对省政协的这份课题报告给予充分肯定，要求相关部门认真研究，运用好调研成果，全力推动江西省中医药产业高质量发展跨越式发展，打响“中国中医看江西”的品牌。

这个“令人感动”的课题是如何炼成的？

6位省领导全程指导，组成“政协医药卫生界别+政府职能部门+医药企业+科研院所”共45人的团队，历时20个月，外出调研23次，召开主席会议等研讨会12次。“这在我省政协历史上还是第一次。”省政协主席姚增科介绍，省政协站住江西、比较全国，围绕促进江西中医药传承创新发展，聚焦“十四五”加快建成中医药强省需要重视的六方面关键问题，提出26条建议。

### ■“望”江西中医药“千年辉煌”

“中医药是中华民族的瑰宝，一定要保护好、发掘好、发展好、传承好”“要聚焦主导产业，铸链、补链、强链，做优做强做大中医药等优势产业”，2016年和2019年，习近平总书记两次视察江西，对江西中医药产业发展寄予殷切希望。

说起江西中医药，过往的辉煌时代，令人津津乐道，听来豪气顿生——

江西是中医药文化的重要发祥地之一，自汉魏以来，江西有中医名家近千，编撰有目可查的医籍近千部。

西汉时期，淳于公在南城麻

姑山炼丹制药，开启江西中医药先河。三国时期，与张仲景、华佗并称为“建安三神医”的董奉，在庐山行医创造了“杏林佳话”。

四大中医地方流派有“一个半”，“一个”是盱江医学，“半个”是新安医学。四大中药炮制流派独占其二，“樟帮”“建昌帮”中药加工炮制自体系，享誉华夏。四大“药都”有其一，樟树药都素有“药不到樟树不齐，药不过樟树不灵”美誉。

白芍飞上天、木通不见边、陈皮一条线……作为江西中医药的代表，樟树药业始于汉晋，成于唐宋，盛于明清，有“南北川广药材总汇”之称，中药材炮制技术和中医药流通辉煌史历经1800年而不衰。

为全面分析樟树市在国内“四大药都（江西樟树、安徽亳州、河南禹州、河北安国）”中的比较优势与潜能，课题组先后两次深入樟树，并赴河南郑州、禹州、南阳和安徽亳州等地的中药材种植基地、中药饮片和中成药生产车间、中药贸易流通市场、专科医院实地调研，座谈交流。

“千年药都樟树在当代仍充满活力，一年一度的樟树药交会吸引着南北各地药商，被誉为中医药交易‘永不落幕的盛会’。”课题组成员、江西中医药大学原党委书记刘红宁认为樟树的优势有三：樟树药市的历史最悠久、樟树的工匠文化和工匠精神与炮制技术密切相关、樟树是“长江以南唯一药都”。

### ■“闻”江西中医药“老树发新芽”

“中药炮制技术成就了‘药不到樟树不灵’。”走出去调研，让刘红宁对樟树的优势和不足看得更清楚了，中药炮制技术才是樟树的核心能力、核心竞争力。只传承，不创新，捧着金饭碗

碗也只会越吃越穷。让中医药老树发新芽，唯一的出路就是创新。

课题组也认识到，樟树传统炮制技术没有现代化这一不足，“成了小范围表演的非物质文化遗产，并不能满足人民群众日益增长对中药的需求。”为重塑第一药都品牌，再造樟树辉煌，刘红宁建议，“借助机械化、智能化、人工智能，推动樟树炮制技艺现代化升级。”

随后，樟树市积极采纳课题组相关建议，大力实施中医药工业升级工程、“中国药都”形象提升工程等“十大工程”50项重点工作，通过打造中医药产业集群基地、中医药文旅融合基地、中医药诊疗康养基地和中医药传承技术创新中心，全力冲刺全国中医药特色城市。

“中药产业链长涵盖了一二三次产业，发展潜力巨大，对老百姓的生活关联度越来越高。”省中医药管理局副局长周秋生介绍，江西是全国为数不多具备中医药制造、种植、加工、流通完整产业体系的省份。

江中牌健胃消食片一年卖出2亿盒。2019年全省医药行业单品年销售额过亿品种54个，其中35个为中药品种；过10亿元品种6个，其中5个为中药品种。江西的济民可信、青峰药业、仁和药业入选中国医药工业百强。

课题组成员、全国政协委员杨文龙认为，江西中药工业相对较强，更应推动“高原之上再造高峰”。他以仁和集团的二次创业——“叮当快药”为例，如何在“网上再造一个‘仁和’”。2015年创立的“叮当快药”，以“药厂直供、网订店送”的线上线下一体化运营医药新零售模式，运用电子围栏、大数据分析等技术，实现28分钟送药上门，已成为网上购药的代名词。

课题组建议，做好“集群”文章，推动中医药产业进一步集

### 记者手记

# “切”江西中医药“商量之力”

本报记者 王磊

记者作为江西省政协“助力我省中医药传承创新发展”协商课题报告起草小组的工作人员，见证了省政协充分发挥专门协商机构作用，在建言资政与凝聚共识双向发力中展现新作为的全过程。

中医讲“痛则不通”，症结在经络痹阻。虽然近年来江西省中医药取得了较为显著的成绩，但也存在不少问题。

重视，比以往所有课题花费的时间都长、精力都多。”省政协主席姚增科介绍，课题组紧盯江西中医药振兴发展的“痹症”，助力打通“经络”，敞开中医药“活力之门”。

“一个问题一个问题攻坚克难，再学习、再调查、再研究、再提升、再完善。”课题组成员、省政协港澳台侨和外事委员会专职副主任邓杰说，又历经13个月学、思、问、访、商，从原来围绕20个方面改为聚焦6个方面问题，既

着眼一分为二“怎么看”，又立足实事求是“怎么办”，形成了报送省委、省政府的主报告和8个子报告。

“采取了线上线下相结合、省内省外相结合、民间探访与高端访谈相结合的方式，力求‘摸得透’‘研得准’‘讲得对’。”课题组成员、省政协办公厅主任杨木生介绍，课题组还与全国政协常委、中国工程院院士、中国中医科学院院长、国家中医药管理局副局长黄璐琦等数十位国家相关部门负责同志、院士、权威专家进行